

# 江城

## ·微小说

A16

# 苏先生

■文/马宝山

苏雨村是小镇福昌隆商号的管账先生。

商号老板严奉衍，满族人。他在小镇经营盐业、水产，还开着一家木材加工厂，在乡下还有几千亩水旱田。

严老板农工商做得得心应手，这应该说得益于他的管账先生苏雨村。苏先生账目明晰，十年了没有半点差错。严老板十分感激苏先生，常常慨叹，没有苏先生的帮助，福昌隆是不会有今天的啊！

满洲国成立后，伪满政府和日本人硬逼着名声赫赫的严奉衍当了小镇的商会会长，懂商而不懂政的严老板，当了这个会长不知是祸是福，在那个人鬼同天的日子里，商号倒是照开着。

一天，严老板请苏先生吃茶，严老板问：“先生来我的小号有十年了吧？”

“回老板的话，我来贵号已经是十年零三个月……”苏先生掰着指头说：“零、零七天啦。”

严老板呷了一口茶说：“先生一来小号的时候就说好月薪两百大洋，这已经过去十年了，我想提先生的月薪，再加两百。”

苏先生微微一笑：“老板，您不说这个话，在下也要想说这件事呢。”

“哦，那咱们想到一起来了。”严老板呵呵地笑。

“不。”苏先生摇摇头道：“我与老板想的不一样，我想眼前这两百大洋月薪我也不要了。”

严大掌柜一急，手一晃，刚刷到嘴边的茶水洇了他前半襟：“怎么，苏先生想离开鄙号？”

苏先生摇一摇头：“严老板误会了，我是说这两百大洋的月薪我也不取了。您想啊，我一个官里的阉人，无家无业，无后无裔，要那么多钱没有用的。”

严老板脸上灿然：“谁说钱没有用啊？这世上顶有用的就是钱，你眼下用不着钱就找一家银号存起来嘛。”

苏先生果然从这一个月起，再不从福昌隆商号里取一文钱，严老板知道了笑一笑，心想：不取就存在那里吧。有时见了苏先生也说：“苏先生，你要用钱就从账上取，需要亲朋接济用钱也从账上拿，这个你不用找我打招呼。”

苏先生道一声谢了，再笑一笑，轻轻摇头叹息。

严奉衍一时还不解，这苏先生摇头叹息是什么意思？

过了不久，东北光复了，严奉衍以卖国汉奸罪被抓进大牢，万贯财产，千顷良田，几家店铺，眨眼化为烟云。

苏先生哭红了两眼，两袖空空走出严家大院，不知去哪里苦度残年去了。

好在严奉衍没有作恶，多少也结交些朋友，大家出资把他从大牢里保释出来了。

败落的严家子弟各奔东西，严奉衍伴着病中的老妻凄凄苦苦过了几年。老妻去世后，他实在孤苦不过，就背一个褡裢，挂一根竹杖游走四方。一天，严奉

衍来到辽河岸边一个小城，只见城中一座高大院落张灯结彩，鼓乐班子吹拉弹唱，大门内外人头攒动，甚是热闹。严奉衍近前问：“这是娶亲还是祝寿？好大排场啊？”

有人回答：祝寿，为苏老太爷祝七十大寿哪！

严奉衍再近前，只见大门两侧贴着火红寿联，门楣上挂着四盏大灯笼，分别写着福、寿、安、康，四字。灯笼下面站着容光焕发的苏雨村。严奉衍禁不住大喊：“苏先生，苏先生……”

苏雨村寻声望去，啊呀一声，急忙跑下台阶，抱住严奉衍：“严老板啊，你想得我好苦哇。”

两人相拥相抱着迈上台阶，走进高门大院。苏先生的大寿宴席就开始了。主持寿宴的是一位年轻军官，只见他跪在苏先生面前，叩三个响头，起身来致贺词。

年轻军官说什么，严奉衍什么也没有听进去。他完全懵懂住了，脑子想的全是：这苏先生哪里来的这个深宅大院？这个给苏先生叩三个响头的军官又是谁？严奉衍一边这么想着，一边喝酒吃肉，整个祝寿的热闹场面似乎没有给他留下任何印象。

在之后的日子里，这个大院里除了几个勤杂人员和大门口的两个卫兵外，就只有苏先生和严奉衍两个人。这往日的主仆如今客客气气地吃酒，默默地喝茶，过去那些事情似乎被岁月的风尘深深掩埋起来了，谁都不再提起。忽然有一天，苏先生说：“严老板，您不想知道这个深宅大院是怎么来的吗？”

“想知道。”坐在躺椅上，闭目养神的严奉衍说。

细心的苏先生看到，严奉衍在说这句话的时候，眼睛睥睨了一下，这就把心意告诉了苏先生。

苏先生笑了笑：“老掌柜不想知道那是假话，你是想知道的。”

严奉衍躺着不动，苏先生就知道他这是要听他说呢。

苏先生说：“严老板还记得吧，我在你的商号里做了十年的时候，你一定要给我加薪，被我拒绝了。其实在这十年的月薪，我一分

都没有花，全存着哪。一天在大街上碰到一位年轻军官，是我原来家乡一个村的，还是一个族姓的侄辈人。那时他还是伪满国兵的一个小连副。我看着他还算机灵，就用我的积存帮助他招兵买马，很快他就升任了连长。不久，我看出了伪满洲国的败象已显现，就悄悄告诉他留心联络政府方面的人。这个孩子是个一点就透彻的人。他很快就与政府军队的人取得联系，在日本人投降的前夜，他拉起他那一连人马，打死鬼子顾问起义了……”

苏先生看到，严奉衍从躺椅子上坐起来特别认真地倾听。

苏先生接着说：“有趣的是，光复后，老板你一家倒霉了，可是我的这个侄子却飞黄腾达，到政府军这边来就升任了营长，是他把我接过来住到这个小城里的。前不久这个侄子升任为团长，就买下这座宅院子，作为我七十大寿的礼物。你我真是有缘分啊，那天我过生日，正好被你赶上，我是真的很高兴啊！”

严奉衍听得目瞪口呆，这真是浮生若梦，在这人世间背后竟然隐藏着这么多玄妙与变数。

“严老板，留下来吧，咱们在这里有人护卫，有人打扫庭院，一日三餐有人侍奉，这是神仙过的日子。你我就在这里度过剩下不多的日子吧。”苏先生真诚挽留严老板。

严奉衍叹息：“我一个落泊之人，哪里有这般福气哟！”

这时候苏先生环视一下眼前这个偌大院落，似自言自语，又似对严老掌柜说：“你以为这座大院送给我的就是我的了吗？不是的，我不过是替他人看家护院罢了。我这把老骨头还能支撑几天哪，没几天了。我一闭眼，这座院子该是谁的还是谁的。人生既是过客，不知道哪个东西是你的，哪个东西不是你的，说是你的却不一定就是你的，说不是你的说不定还真是你……”

在苏先生说这番话时候，严奉衍睡着了。睡着了的严奉衍再也没有醒来。

苏先生哀叹一声，苦笑：“看来眼前的荣华富贵也不属于他呀。”

# 反胃

■文/沈伯素

我有反胃这毛病，很容易因为心理原因，造成胃部功能紊乱，动不动就犯恶心，想呕吐。说起这毛病，就令我想起头回谈恋爱失败的事。

第一次恋爱的对象我还挺满意的。我们见面才一个多月，她就约我晚上到她家去。我明白，她是将我带回她家让她的父母当面“审查”。我在她家其实只坐了一会儿。没想到的是，她妈朝我抛出的第一个问题就是：“你一月挣多少钱？”

我每月工资是她女儿的两倍多，我不怕回答这样的问题。我坦然正眼瞄了瞄老太，她额上并排着三个拔火罐的印记，是那样乌黑，那样滚圆。在外表上，我怎么看，怎么不顺眼。那一瞄，我顿时就喉咙深处腻腻的，像有一条蚯蚓在蠕动。我忙捂胸口，“呕——”，反胃了。这个双方都未曾预想到的小插曲，使我同对象的交往再也没能继续下去。

谈第二个对象比较顺利。当她得知我有爱反胃的毛病，倒是毫不在意，她说：“反胃怕什么？吃一片B<sub>6</sub>！”她是医生，她懂的。很快，她就成了我的太太——年代久，现在就是我的“老太”了。她很仔细，时常在兜里带了B<sub>6</sub>。我们相依相偎，同进同出这许多年，我那反胃的毛病从未碍过什么事。

退休后，我俩养成了出门散步的好习惯。前天，我们手挽手去沿江风光带。走到一处地方，我们发现有两男一女正津津有味地吃枇杷。突然，其中一人扔给我们一串黄澄澄的枇杷。这举动令我一惊，心想：现在的青年人真不错。便在点头表达谢意后不客气地吃起来。那枇杷鲜嫩可口，汁多味甜，我几口便下了肚。

三个青年人走后不久，我和老太走到4路公交站，坐下候车。我见地上的枇杷皮和枇杷核狼藉一片，便忍不住嘀咕：“什么人？太缺德！垃圾箱就在旁边嘛！”

先候在车站的一位妇女听我嘀咕，接上了我的话题：“是三个青年人刚才抛下的！他们还边吃边说，翻了人家的墙，爬了人家的树，折了人家不少枇杷树枝，偷了满满一塑料袋枇杷！还走一路吃一路，扔一路枇杷皮！”

此刻，我忽然觉得刚才吃下的枇杷并不清爽可口，而且喉咙处像是有一条蚯蚓……我忙捂胸口，“呕——”，反胃了，老太赶忙翻兜找B<sub>6</sub>。

